
Murko, Matija. Profesor dr. Marian Zdziechrowski:Die Grundprobleme Russlands. 1907, Ljubljanski zvon 

Književne novosti. 5/3 

de J češkega kulturnega iu političnega programa. Knjižica sama na sebi jc tudi 

dokaz, da se razmerje med Čelu in Slovaki boljša. Znano jc, da so Slovaki cela 

stoletja rabili češki književni jezik in se šele v Štiridesetih letih preteklega stoletja 

odcepili od Čehov, na veliko škodo obema plemenoma. Tudi krivde jc bilo precej 

na obeh straneh. V tekt) časa so Slovaki več, nego jc bilo treba, naglas al i svojo 

posebnost in sanjarili o pomoči severnega strica, Cehi pa sc nejevoljni in tudi po 

nemarnosti niso zanje brigali. Mlajše pokolenjc, ki bolj realno misli in več dela, 

skuša pri Čehih in Slovakih popraviti, kar sc da. Posebno se mlajši Slovaki učijo 

od Čehov narodnega dc!a in iščejo tudi pri njih naravne zašlo m be, mi Češkem in 

posebno na Moravske m pa imajo res mnogo požrtvovalnih prijateljev. 

Podrobnosti te poučne knjižice nc spadajo semkaj. Omenjam samo, da Madžari 

skušajo svoje dlje doseči rudi s tem, da vlada izdaja žc dvanajst let časnik „Slo-

venske Noviny*, ki so žc nekaj let dnevnik. Podoben ilustrovani tednik „Vlast' a 

Svet" v madžarskem duhu izdaja pa vlada že dvajset let. Denar za to sc jemlje 

iz kotiiiskovauc glavnice uničene „Matice Slovenske" (t. j. slovaške). 

Kakor drugod imajo (udi Slovaki najhujše nasprotnike na domačih tleh, 

namreč „šamane", t. j. kmečke plemiče, ki hočejo s tem ostati gospodje, da se 

i na d žar i jo, in pa Žide. Nov dokaz, kako važno je povsod gospodarsko vprašanje. 

Treba jc braniti nc samo narodni jezik, ampak tudi narod, po katerem jezik živi. 

M. Murko. 
Profesor dr. Marian Zdz ied iowski ; Die Grundprobleme Russlands. Li-

terarisch-politische Skizzen. Aus dem Polnischen übersetzt von Adolf Stylo, Gyitl-

nasi a I professor in Krakau. Akademischer Verlag. Wien, Leipzig 1907, 

Krakovski vseučiliški prof. Marjan Zdziechowski jc ruski Poljak, ki jc študiral 

na Ruskem iu mnogo občeval ruskimi pisateljskimi iu svobodoljubnimi krogi. Žc 

v dijaških ieiih se jc odločil za spravo in prijateljstvo med Rusi in Poljaki na 

podlagi verskih in nravuih idealov najboljših pisateljev obeh narodov, kar v dobi 

najhujšega reakcij ona rstva na Ruskem ni bila malenkost. Ko je v Krakov u opazoval, 

kako ovirajo tako približevanje Poljaki s tem, da nc poznajo Rusov iu drugih 

Slovanov, Slovani pa zopet s tem, da imajo krive pojme o Poljakih, ustanovil 

je v Krakovu .Klub slowiariski* kjer se je najprej tako mnogo in temeljito pre-

davalo o najrazličnejših slovanskih vprašanjih kakor nikjer drugod, in jc bil tudi 

duševni o če izvrstnega mesečnika „Swiat slowianski", ki žc tretje leto izpolnjuje 

svojo nalogo, da seznanja Poljake s slovanskim svetom, med njim pa brani tudi 

poljsko stališče. 

Ako torej tak mož napiše obširno delo o „ruskih problemih", t. j. o glavnih 

in posebno izvirnih idejah, ki jili nahajamo pri ruskih pisateljih in misliteljill od 

časov Katarine Vel. do naših dui, zasluži seveda največjo pozornost vseh ljudi, ki 

sc hočejo bolj temeljito seznaniti z ruskim duševnim in tudi političnim gibanjem. 

Lahka hrana ta knjiga ni. Zdziechowski ljubi poljske in ruske mesijaniste iu se 

vsled tega posebno ozira na one novejše ruske pisatelje, ki so polni slovanskega 

misticizma. Vendar Rusi so narod, pri katerem jc šc vera posebno živa. Evangelija 

se je oklenil tudi tak anarhist in poseben nasprotnik cerkve kakor Lev Tolstoj. 

Koliko ljudi pa pri nas ve kaj o Vladimiru Solovjevu, izvirnem mističnem filozofu, 

ki vidi v Tolstem — Antikrista in tned drugim gori za ispravo med rusko in rimsko 

cerkvijo? Kdo pozna gehijalnega pesnika in filozofa Mcrežkovskega trilogijo „Krist 

iu Antikrist", ki pobija Gorjkcga in pozitivizem ruskega razumnišlva? Take reči, 

brez katerih ne moremo Rusov prav razumevati, nam razlaga Zdziechowski v svojih 
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črtkali iti zatorej se n t bomo preveč Čudili apokaliptičnim naslovom dveh po-

glavij na koncu: Der Antichrist, Christus isl auferständen 1 Jn dobro je, da nas po 

iiikili našemu mišljenju težko pristopnih polih vodi mož, ki je sam slovanski mistik, 

če sc tudi ž njim ne strinjamo. Sicer pa hodi tudi ou po zemlji, ko opisuje jedro 

nazorov drugih pisateljev trt p;t politične dogodbe, kakor za Poljake iu Ruse tragično 

poljsko vstajo 1. 1863,, nesrečno rcakdjonaruo politiko Aleksandra lil., panazijatske 

sanje, katerih konec nas je tako osupnil, in najnovejše boje proti samodržavju in 

pa nihilizrmt vladnih krogov ter proti banditiziiiu zaslepljene druhali. 

Posebno zanimalo bo slovanske kroge poglavje „Gegenwart und Zukunft", 

kjer Zdziechowski razlaga, zakaj se Poljaki v tako kritičnih časih, kakor so bila 

zadnja leta, držijo in morajo držati Rusije, dasi vladni krogi še vedno ne morejo 

in nočejo popust if E kratkovidne protipoijske politike, napredne stranke pa sc tudi 

niso lotile takoj dela, da izbrišejo ta „greh- iz ruske zgodovine, kajti ta izraz rabijo 

sami najboljši ruski možje. Mislim, da danes ni vet: treba dokazovati, koliko so 

grešili tudi razni veliki „Slovani" na zahodu in jugu, ki si niso upali kritično pre-

sojati žalostnih razmer med obema največjima slovanskima narodoma. Komu so 

služili, povedal je Zdziechowskcmu pač naj kom pete nt ne jš i mož, ministrski pred-

sednik Witte nehote, ko se je branil, da nima proti Poljakom ni kak ill predrazsodkov, 

ali „bei uns (t. j. pri ministrih in v vseli vladnih krogih, posebno v najvišjih) ein 

wichtiges Argument gegen alle Zugeständnisse zw Gunsten der Polen dieses sei, 

d a ss die deutsche Regierung die Einschränkung der Rechte der po Eni scheu Bevöl-

kerung fiir eine unumgängliche Sache halte.11 In tako jc bilo od leta 1863.! Zdzie-

diowsld seveda upa boljših časov, ko bo na Ruskem zavladala .krščanska po-

litika". kajti pri tem ostane, da je v časih, ko je Nemčija napovedala Poljakom 

najstrašnejši hoj, njih edina mogoča zaveznica Rusija, „ali po načelih svobode pre-

rojena Rusija". Da se pa Rusija še res lahko prerodi, za to so mu dokaz ruski 

duševni velikani. 

Moč duha jc seveda velika, ali omeniti moram, da se Zdziechowski premalo 

o/,ira na gospodarska in socijaiua vprašanja. Tega tudi od njega ne moremo zahtevati, 

ali nekoliko ga moti tudi to, da je poljski konservativec, četudi prav simpatičen. 

Da postavim tudi njegovo versko naziranje v pravo luč, moram povedati, da jc 

pristaš retorem v katoliški cerkvi, kajti zanima se za razne lake pojave iu pričakuje, 

da bi združenje ruske cerkve s katoliško lahko pre rodilo versko življenje na zahodu 

s fem, da bi v cerkvi imeli besedo tudi nižji duhovniki in posvetnjaki. 

M. Murko. 
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Zasebna, risarska in slikarska šola Rili, Jakopiča iti M. Sterncna. V čast je 

slovenskim umetnikom, da ob tako nezadostni gmotni in moralni podpori s strani 

poklicanih činiteljev ne on t iste ničesar, kar more služili razvoju naše umetnosti v 

prospeh. 7. mecenali se bogme ne moremo hvalili; ta trditev menda ne bo žalila 

njih, ki so ali slučajno ali pa o priliki naših umetniških razstav iz oficijalnega 

rodoljubja kupili kako sliko ali skulpturo, ki je bila nezaslišano poceni, da jo obesijo 

ali postavijo na prazen prostor v svojem stanovanju. Štipendij za dijake-mnetuikc 
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